

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.262. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 15 de Enero de 1937

## Las fuerzas del Sur ocuparon ayer, victoriosamente, Estepona

### Boletín de información del cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de Enero de 1937:

#### Ejército del Norte

Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones y División de Soria: Sin novedad, con ligeros tiroteos. Siguen presentándose milicianos rojos huidos de los frentes enemigos.

División de Madrid: Tiroteos en todos los frentes y un ataque enemigo a Las Rozas, que fué rechazado, ocasionándosele gran número de bajas.

#### Ejército del Sur

En el día de hoy se ha llevado a cabo una brillante operación para la ocupación de Estepona, lo que se logró después de un victorioso combate, en el que se causó al enemigo numerosas bajas. Dejó abandonados en las trincheras gran cantidad de muertos y abundante material.

Salamanca 14 de Enero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Episodios de la guerra

## Bailén, en campaña

Por Francisco Escarlín

### PROEMIO

Como quiera que estos episodios han de publicarse en varios periódicos de provincias, donde pudiera ocurrir que el nombre de BAILÉN no fuese del todo conocido, empezaré por decir que éste se refiere concretamente—por lo que atañe al subtítulo—al primer batallón del regimiento de Infantería "Bailén" 24, de guarnición en Logroño, al que estoy enrolado desde que se inició el glorioso movimiento libertador y que en las alturas de Somosierra, en circunstancias notoriamente desventajosas, casi inverosímiles, conuvo e hizo retroceder muchos kilómetros la avalancha roja que había salido de Madrid con intenciones de lo más siniestras, y que juntamente con los que de igual modo fueron detenidos en el Guadarrama por los vallesoleros y luego rechazados hasta el Alto de León, traían lam isión de sofocar lo más sangrientamente posible la rebelión—odavía embrionaria—del Ejército del Norte.

Aunque mi opinión sobre este particular carezca por completo de criterio autorizado, casi me atrevería a conjeturar que de no ser por la providencial llegada de estos dos batallones procedentes de Logroño, luego se les unieron fuerzas de Burgos y Valladolid, integrados en su mayoría por falangistas, requetés y soldados voluntarios, los acontecimientos futuros hubieran hecho cambiar hondamente los planes estudiados tras largas vigilias por los gloriosos generales a quienes deberá España gratitud eterna, y la marcha triunfal de los ejércitos de Mola y Franco habría tenido que vencer terribles obstáculos.

Las heroicas jornadas de Somosierra y Alto de León, contentando bravamente el torren te rojo desbordado en Madrid, quizá fuesen ya el triunfo, y evitando largos días de lucha desigual, ahorrando miles de vidas y librando de cuarentos terrores y luto quién sabe a cuántas ciudades. Posiblemente cambiarían de raíz la fisonomía de la guerra, despojaron de incógnitas trágicas los planes del mando.

Esto supieron hacer los corajudos riojanos, los valientes burgaleses de Somosierra y los heroicos vallesoleros del Alto de León. Nunca su sacrificio, himbado de cantidad (murieron tantos en el martirio!), será bastante alabado. Porque cuando las circunstancias lo permitan y se conozca en toda su magnitud la grandeza de la hazaña, realizada en condiciones tan excepcionales, parecerá algo inverosímil; algo propio de titanes.

Dejaremos para otra ocasión menos extemporánea la narración de hechos tan conmovedores, que, por otra parte, requieren el concurso de una pluma más brillante, para que así se perpetúe un modo más subyugador en la historia uno de los episodios cumbres de esta guerra que conmueve al mundo y que es toda una brillante revelación del resurgir heroico y viril de la raza.

Las presentes notas se referirán exclusivamente a etapas recientes de la segunda campaña guerrera del primer batallón de Bailén (llamado también batallón volante por su condición nómada) concretamente a la campaña Guadarrama-Madrid, por ser su teatro de operaciones el comprendido entre ambos frentes de batalla. Temo que resulte todavía demasiado prematuro iniciar este trabajo. Es difícil enfocar tan de cerca hechos que requieren ampliud de campo y lejanía de acontecimientos con que poder graduar las visuales objetivas con precisión y armonizándolas con un resumen de juicios autorizados y realidades finales. Esto sin contar ciertas prohibiciones forzadas de indoles discrecional. Pero me anima a hacerlo el entusiasmo profesional de unos y la curiosidad patriótica de otros, esforzados guerrilleros de la retaguardia, aparte el deseo personal en, dejar historiadas las hazañas de quienes uno se enorgullece haber tenido por compañeros.

Esto por un lado, que por otro, es conveniente se sepa en las "trincheras" de los bares lujosos y en los "parapets" de mesas y divanes de los cafés, las rudezas de la vida del frente y el sacrificio que

por ellos hacen, los que se están jugando la vida a diario en las trincheras, sufriendo toda suerte de privaciones e incomodidades.

Yo no valgo para hacer sermones ni escupir anatemas, ni aun siquiera en casos tan obligados como éste. Pero si hubiera de escribir sólo con fines alocucionadores, es seguro daría a estos episodios los tonos sombríos y patéticos que mejor pudieran impresionar. Afortunadamente, no es esa mi intención, ni va tampoco con mi temperamento, ni haría de otra parte una escrupulosa justicia a la realidad. Estas realidades de ahora, cierto es que están llenas de tragedia; colmadas de crueldad, de sangre y de lágrimas. Pero tienen también su lado riante. Es la otra cara de la guerra. Es el desprecio romántico a la vida; la belleza de una hora heroica; el perfume de una aventura extraña. Hasta el sentimiento pagano de adoración panteísta en medio del esplendor de la naturaleza, identificándose con ella en ese rudo vivir vagabundo y nómada que es condición de la guerra.

Quien lea estas notas, podrá imaginarse con poco esfuerzo cómo se vive en el frente, verá los combates, vivaqueará con las tropas y acompañará a éstas en sus marchas extenuadoras, a través de los pueblos desolados, por montañas y llanos. Verá estampas de maldición bíblica y parajes maravillosos de ensueño.

Claro que todo esto de un modo fugaz, apenas esbozado. Un preludio de notas dibujadas en el pentágono de un esquema que tenga cierta asonancia musical. Habrá que condensar un mundo de cosas en media docena de artículos periodísticos, breves y concisos. Porque el ritmo del periódico moderno es más nervioso cada vez, más ágil, de acuerdo con las prisas dinámicas del movimiento y ha de significar además información y original por razones de economía en el honor forzoso de papel.

### Servicio de correo aéreo y marítimo

Se pone en conocimiento del público que actualmente pueden utilizarse para el envío de correspondencia por avión, las líneas aéreas siguientes:

#### COMPANIA LUFTHANSA—MARSELLA-BURGOS-LISBOA

Salen de Marsella, martes, jueves y sábados, a las 7.30 horas, llegando a Burgos a las 11.30. Salen de ésta a las 12.10, llegando a Lisboa a las 15.30.

De Lisboa, parten los lunes, miércoles y viernes y llegan a Burgos a las 12. Salen de ésta a las 12.30 y llegan a Marsella a las 16.30.

Al día siguiente, tienen enlace con las líneas aéreas de París, Suiza, Alemania e Italia.

#### COMPANIA ALA-LITTORIA—ROMA-POLLENSA-MELLILA-CADIZ

Salen de Roma, lunes y jueves a las siete, para llegar a Pollensa a las 9.10, a Melilla a las 12.55 y a Cádiz a las 15.

De Cádiz, salen los martes y viernes, a las 6; llegan a Melilla a las 7.20, a Pollensa a las 11.5 y a Roma a las 16.

Existe también otra línea aérea entre las Palmas y Lisboa, que llega a las Palmas los jueves a las 16, y sale los sábados a las 12.

El franqueto de la correspondencia que circule por las citadas líneas, será el duplo, para la dirigida al territorio nacional, y el fijado en las "Instrucciones del Servicio Postal Aéreo Internacional de 1933", para la correspondencia dirigida al extranjero.

Desde el día 3 del corriente, se ha restablecido la ambulante marítima entre Algeciras y Ceuta, que presta servicio diario.

Las comunicaciones marítimas con Canarias, se realizan por mediación de Vigo.

Queremos a España una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo. (Generalísimo Franco).

## Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

UNA PATRIA: España - UN CAUDILLO: Franco

## La frivolidad del miliciano rojo

A la barbarie rusa exaspera y molesta zofia suministrada por las cartillas de guardia de Madrid; porque no rien como locas o endemoniadas las víctimas ante los verdugos, porque no corean sus festivas sanguiñarias. El rojo que ha privado a los madrileños de cualquier alimento material y espiritual fuera de la bazofia suministrada por las cartillas, de racionamiento o las mentiras de una propaganda amañada; ese rojo no puede tolerar siquiera el sufrimiento y el dolor de los desgraciados. Así vemos en "El Diluvio", de Barcelona, el relato de un periodista anarco-soviético—Enrique Manobes—, que se sorprende así: "En Madrid, los únicos que quieren ser frívolos son los milicianos. Y no pueden vivir su frivolidad. Vemos, por ejemplo, cómo el miliciano que media hora antes desparaba su fusil en la línea avanzada, coquetea ahora en casa de Chicote. El miliciano quiere divertirse. Tiene que divertirse. No puede lograr sus sanos y loquismos propósitos. Porque en Madrid, pese a lo que se diga, sólo funcionan unos pocos cines. Y hay que ir al cine o al café. (A propósito, recuerdan ustedes que en París, cuando la gran guerra, funcionaban los cabarets?) Y el miliciano no se divierte como quisiera, como debiera, no encuentra tan siquiera un ambiente apropiado. Porque el combatiente que ha dejado en el parapeto una guitarra, una pandereeta, un tablero de ajedrez o un libro, ve debilitado su espíritu en la retaguardia. El miliciano en la retaguardia de Madrid no ve más que agasajados. En el Metro, monónes de carne humana que huelen—es un decir—del cañón. En la calle mujeres y más mujeres que, con sus llantos—llantos en los que no he visto ni tanto así de frivolidad—, desmoralizan al más optimista. Cajas de mujeres que se pelean para hacerse con un cuarto de kilo de lentejas. El hombre que ha recibido permiso, sufre más en la retaguardia que en el parapeto. No tiene otra diversión—ya lo he dicho antes—que el cine. Unos pocos cines funcionan hasta las siete de la tarde. En los cafés, en los pocos cafés, se da agua sucia y de vez en cuando chocolate. Esa es, lector, a grandes rasgos, la frivolidad del miliciano."

La sorpresa de este rojo, portavoz del disgusto de otros tantos rojos que no encuentran en la mártir capital de España los cabarets para refocilarse, ni la bullanga fácil que su ríjidosidad les apetece, no debía producirse de ninguna manera si tales desalmados conservaron una chispa de piedad y solidaridad con los pobres víctimas que sufren. Estos bárbaros no compadecen a las mujeres hambrientas ni a los niños aterrorizados, sino que desean más jolgorio y algazara para sus juergas, para sus festines hellogabólicos. Los que alargan con resistencia esteril y se manifiestan en Madrid, no heroicamente, sino explotando nuestra sensibilidad cristiana y patriótica que sienta causar daño a las mujeres y a los niños; estos viles canibales no tienen derecho a exigir frivolidad y júbilo en la retaguardia. Quedése para los asesinos la frivolidad, hasta el momento—ya cercano—de que les ajustemos todas las cuentas.

Todos los españoles deben agruparse al Generalísimo, porque él se acerca a todos proclamando lo que les une y no lo que les separa.

### DESDE MADRID

## Ayer transcurrió el día con calma completa

El jefe del Gabinete de Prensa del Generalísimo envía la siguiente información:

Niebla. El lector comprenderá que con decir esto ya lo hemos dicho todo, porque como ayer, y anteayer, y toda la semana, vivimos en esta frente de Madrid sumidos en un mar de niebla, que nos tiene inmobilizados, y como es natural, de no muy buen humor, que los soldados, que estaban en la plenitud de su magnífico espíritu de acometividad en la semana pasada, expresan con frases de verdaderas torturas.

Apenas había habido novedad, en todo el frente únicamente anoche, a primera hora, por las alturas de Las Rozas y Madridabanda; el enemigo, durante un espacio de tiempo no mayor de veinte minutos, se destacó con fuego que hacía presumir la inminencia de un gran ataque, y cuando estaban nuestras fuerzas preparadas convenientemente para aguantarlo y rechazarlo, de improviso, y como obedeciendo a una orden eléctrica, se hizo el silencio más absoluto, que apenas se alzó en toda la noche.

Es, decir, que una vez más las gentes rojas, sin orden ni concierto, siguen derrochando municiones entre las sombras de la niebla; pero también, una vez más, se guardaron muy bien de dar el pecho.

Fuera de este incidente, la noche y el día de hoy han transcurrido con calma absoluta, por lo cual tenemos que buscar entre las anécdotas el veneno de noticias que satisfagan la curiosidad de la retaguardia. Una hay de verdadera importancia, porque revela el estado de la moral roja, y es que, como consecuencia de aquellos violentos ataques de Basureros y Carabanchel, que yo referí en mis mensajes con aquel macabro recuento de centenares de muertos que llenaban el terreno delante de nuestras trincheras, los rojos que guarnecían aquel sector decidieron abandonar sus puestos, haciéndolo como un solo hombre y llegando nuestros soldados a recorrer sus trincheras libremente, sin que oyese un solo tiro, y abandonándolas, porque las nuestras son mucho mejores y están en mejor situación estratégica.

A los dos días, y a altas horas de la noche, volvieron a verse luces y oír conversaciones en dichas trincheras de Carabanchel y Basureros, y de improviso una voz se alzó sobre las demás, imponiendo silencio, y se pudo oír claramente desde nuestros puestos como un dirigente rojo pronunciaba un largo discurso, alentando a los que le oían para que no volvieran a dejar las trincheras, porque con ello abrían un portillo, por el que podíamos nosotros entrar en Madrid fácilmente, con lo que no sólo se perdería

la capital de España, sino toda la guerra. Y, efectivamente, desde ese día las trincheras han vuelto a estar ocupadas, aunque por gentes muy pacíficas y poco numerosas, que se abstienen en absoluto de hacer uso de las armas.

En la tarde de hoy, y por El Plantío, se han presentado cinco mujeres, seis niños y cinco hombres, que además conducían once vacas. Eran unas pobres gentes que andaban escondidas por las espesuras del monte de El Pardo, y habían vivido durante una semana, una vida tan horrorosa, pues según cuentan, pasaban el día subidos a las más lúpidas zacinas, mientras que las vacas permanecían en un barranco, donde existe una cueva natural, cuya entrada disminuaban con matijos de carrascas. Dicen que se alimentaban de la leche de las vacas.

Asimismo se han pasado varios milicianos, muchachos andaluces, y hemos podido hablar con uno de ellos extensamente, asegurándonos, como todos, que se pasan días enteros sin comer, y que los heridos, desde la semana pasada, no pueden ser evacuados, muriendo muchos de ellos por falta de material sanitario y por falta de ambulancias, que según han ido decir, se han inutilizado en las carreteras y caminos que han de recorrer por el interior de El Pardo para llegar a Madrid.

Este muchacho nos decía graciosamente, al interrogarle sobre qué era lo que les infundían más miedo, que eran las pавas, y al preguntarle qué quería decir con eso de las pавas, nos explicó que las pавas eran el nombre que los rojos dan a los trimotores, y terminó diciendo que eran muy de temer porque las pавas ponen nuevos muy gordos.

En nuestro recorrido por las líneas de este frente hemos visto con verdadera satisfacción cómo están ya en absoluto reconstruidos o habilitados los puentes que en su huida destruyeron los rojos obra meritosa, que enaltece a nuestros ingenieros militares, quienes están prestando un servicio de inestimable valor al extremar su celo en poner en rápido estado de utilización los enlaces entre el frente y la retaguardia.

Y a esperar a que la Providencia nos libre mañana de la niebla.

Navalcamero 14 de Enero.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

## La situación

### El coco alemán explotado por los rojos

Continúa el Komintern operando en las encrucijadas diplomáticas y manejando a su placer las armas de la propaganda. En ambas cosas son maestros los rusos. En cuanto han visto que Inglaterra, alarmada sin duda por el incremento que el envío de voluntarios a los rojos iba tomando, y temerosa de que nosotros empezásemos a seguir el mismo camino, parecía tomar en serio el asunto, han emprendido otra maniobra, distinta de las hasta ahora empleadas, pero basada en el mismo principio general que preside todas las suyas, y ello es lo que debe ponernos en guardia a nosotros y a los demás.

Empezaron las radios y los periódicos rojos por publicar a los cuatro vientos que el ejército que sitia Madrid está compuesto principalmente de alemanes, que éstos son los que llevan el peso de nuestros los que dirigen la campaña. Enseguida fueron italianos los que desembarcaron en Cádiz y, al fin, la bomba gorda. Los alemanes se están apoderando del Marruecos español.

Todas las radios, todos los periódicos, todos los medios de propaganda de que dispone el Komintern, se dedicaron a difundir por el mundo entero, con toda clase de detalles, la invasión alemana en África.

Habían desembarcado en Ceuta y en Melilla; eran tantos, que a toda prisa se estaban habilitando cuarteles; estaban explotando las minas de Segangan; Tetuán estaba lleno de alemanes y también se acusaba su presencia en Ifni y en Río de Oro. Por último, y aquí es a donde principalmente querían llegar, estaban procediendo al artillado de las costas del Estrecho.

El Gobierno francés hizo como que creyó estas noticias y concentró su escuadra del Mediterráneo en las costas de su protectorado, para efectuar maniobras, pero dispuesta a obrar si fuere necesario, según una nota oficiosa distribuida a la prensa.

Algunos barcos ingleses se pusieron también en movimiento, pero la Gran Bretaña dispone de buena información y pronto se percató de la falsedad de tales alarmantes noticias. Además de la más formal negativa del Gobierno del

general Franco y del alto comisario español, éste ha invitado a varios oficiales ingleses de la guarnición de Gibraltar y al agregado militar francés en Tetuán a que visiten nuestra zona marroquí, provistos de los salvoconductos correspondientes, y ahora deben de estar efectuándolo, y comprobando que en todo Marruecos no se ve una sola tez rubia.

El "bluf" ha quedado al descubierto y la maniobra, deshecha. Pero esto ya podían los rusos suponer que forzosamente tenía que suceder y debieron de contar con ello.

¿Cuál era entonces, el objeto que se proponían? No se ve con claridad. Parar el golpe de la prohibición del envío de voluntarios a España, no, porque más bien conseguirían lo contrario. Buscar un motivo de rozamiento entre Alemania e Inglaterra, tampoco, pues la verdad de los hechos destruye todo motivo de enemistad.

Fijándonos en la directriz de todas las falsedades que del campo rojo proceden, de achacar al enemigo los hechos propios, es posible su ampliación a los intentos, y en ese caso podríamos averiguar las intenciones futuras de los soviets.

Siempre, hasta en tiempo de los zares, ha tenido Rusia la ilusión de entrar con sus escuadras en el Mediterráneo y siempre ha tropezado con la resistencia inglesa. Ahora ha conseguido, por medio de Turquía, la libre navegación por los estrechos, pero una vez pasados los Dardanelos necesitan sus buques una base.

La ocasión actual se presenta inmejorable y hay que aprovecharla. Existen algunos puertos militares en el Mediterráneo en poder de los rojos españoles, y éstos están sometidos a los rusos, luego convertir esos puertos en bases navales para la escuadra moscovita sólo es cuestión de hacerlo. Únicamente hay que distraer la atención de Inglaterra para que no se entere y para ello nada mejor que hacerla creer en un peligro para Gibraltar. El peligro alemán en las costas de

enfrente.

A eso estemos equivocados, pero no encontramos mejor explicación a la maniobra a que durante más de una semana se han dedicado todos los rojos del mundo.

## Crónica para una historia del movimiento nacional

Por "El Doctor Frobenius"

### ENCUENTRO EVOCADOR

La mañana se desprezaba en neblinas tenues que bajan del Albatría. Detrás, el Gólgota se alza bañado de sol sobre una corona de nubes posadas. Tal una flor marina abriéndose al día.

El eco lejano de algún "fascium" el resaca que cae entre las peñas y una risa jovial de la flauta (¿o tal vez un soldado?) son quizá los únicos ruidos que alteran la paz del puesto que vive en el seno de la guerra.

Hemos llegado recientemente, y todos, veteranos y novatos, sentimos una extraña emoción al encarnarnos hoy con las climas nevadas, con los sendos valles, con las suaves colinas que festonea el pino.

A lo largo de la carretera, los sacos terreros montan unos sobre otros hasta la altura de un hombre. De vez en vez el cañón ha abierto anchas y deformes bocas en el parapeto. El tierno suelo de los muertos se crispa en las largas heridas, que son las trincheras, las zanjas, los refugios subterráneos, los pozos, los embudos de las bombas. Y hay un manzano tronchado por la garra brutal de la metralla, con un pajarillo muerto en re las mutiladas ramas.

Casas hundidas, incendiadas, aplastadas bajo toneladas de hierro: entro en una que me dicen era fonda de la villa. Es de las pocas que aún no ha recibido la caricia abrasadora del cañón. Sin embargo, ¡qué pandemonium!

Abajo, en un revoltijo alucinante, se ven sillas cojas, armarios caídos y abiertos de par en par, como una boca que fingiera muecas lamentables, cajas de munición, calderas, un botijo blanco con un balazo que le atraviesa limpiamente, capotes, gamellas, botas, un pellejo, del que fluye mansamente un hilo de vino...

Arriba hay también un desorden magnífico y delicioso, de casa habitada sólo por hombres que vienen hastiados de la rutina ciudadana, pulcra y convencional.

y que se batan y que quizás se van. Quizás...

En una salita hay cromos litografiados con escenas de Pompeya—una patricia blanca y riante, llevando sobre el pecho una paloma, mientras la esclava nubla la unge los cabellos con aguas egipcias—y hay también un jarro de Talavera con tulipanes de trapo y un zapato de niño sobre la pila de latas de conserva. Y hay un piano, ¡un piano! ¡Oh largas y pálidas manos de Beethoven, fru-fru de sedas cortesianas, melancólicas testas de postas, búcaro de rosas desmayadas...! ¡Oh época bien muerta del romanticismo decadente...!

Yo—uno más de esta pléyade de hombres que no quieren el paraíso para el descanso, ni la rosa melancólica, ni el poeta trágico—te evoco emocionado a la vista de esta piano triunfando sobre los capotes militares.

Y pienso que en esto, en la continuación exacta del piano y el fusil, del búcaro y el casco de acero, del manzano tierno del huerto y el tableteo nervioso de la ametralladora, reside el nuevo concepto de la vida. Melicia, exactitud, norma, eterna poesía constructiva. Si, Beethoven; sí, Carlos de España y de Alemania. Ambos tenéis razón al amar el piano con el mosquete, la bombardita con la lira, el séptimo con la imperial música de la fusilería.

Y me persuado de la razón de ambos el oír a un tiempo la flauta pastoril que desgrana una alborada en la trinchera y el horrisono fragor de una bomba que surca el cielo abriendo una larga parábola de fuego...

Amarillea el borbollón de la caldera y hay un tintineo de gamellas y vasos en la larga fila de los soldados que van al rancho. Un carro blindado, con el yugo y las flechas, a un costado, surge apocalíptico en el camino. En el pinar, los fusiles inician un diálogo de muerte.

La vida pasa... ¡ARRIBA ESPAÑA! Villarreal de Álava, Enero de 1937.

## Edición de las ocho de la noche

# Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

## Presidencia de la Junta Técnica del Estado

### INSPECTORES DE LA TELEFONICA

El comandante de Ingenieros don Arturo Roldán Lafuente, ejercerá el cargo de delegado de la Junta Técnica ante la Compañía Telefónica, para desempeñar funciones inspectoras, tanto sobre el personal y servicio, como acerca de la gestión administrativa.

Le auxiliarán en el cometido inspector sobre personal y servicio, y con el carácter de subdelegados, el capitán de Artillería don José Cabrera Murriagoitia y el alférez de Ingenieros don Luis Espinosa de los Monteros.

El jefe y oficiales mencionados percibirán únicamente los haberes que reglamentariamente devengan en el Ejército, los cuales les serán abonados por las unidades en que actualmente justifican y en los cuales seguirán figurando.

Por la Compañía Telefónica se les facilitarán los medios de locomoción que precisen para el desempeño de su cometido.

Dios, guarde a usted muchos años. Burgos 13 de Enero de 1937.—El presidente, Fidel Dávila.

## LA PRESCRIPCIÓN DE ACCIONES JUDICIALES EN TERRITORIO OCUPADO POR LOS MARXISTAS

Las dificultades existentes para ejercitar las correspondientes acciones judiciales en territorio ocupado por las hordas marxistas, aconsejan que se dicte una disposición encaminada a impedir que tales acciones prescriban. Por otra parte, es preciso proteger a los demandados que permanezcan en territorio no liberado, contra sentencias ganadas dolosamente al amparo de una rebeldía.

Por las razones expuestas, vengo en disponer:

Artículo 1.º Para la prescripción de las acciones civiles, criminales o contencioso-administrativas, que deban ejercitarse en territorio que esté o haya estado ocupado por los marxistas, no se computará el tiempo de la ocupación y un mes más, a no ser que aun sin desentender ese tiempo, puedan ser ejercitadas durante un término superior a dos meses.

Artículo 2.º Los plazos concedidos a los demandados en los artículos 775, 776, 777 y 785. de la ley de Enjuiciamiento civil para solicitar audiencia contra las sentencias dictadas en su rebeldía, no correrán, en tanto que permanezcan aquellos demandados en territorio no liberado. Los jueces, antes de acordar de conformidad con lo prevenido en el artículo 788 de dicha ley, practicarán de oficio diligencias para averiguar si en virtud de lo prevenido en el anterior inciso, ha transcurrido el término correspondiente.

Burgos 12 de Enero de 1937.—Fidel Dávila.

## REINGRESADOS EN TELEGRAFOS

Se considera reingresados en el servicio activo, a los funcionarios del Cuerpo de Telegrafos que a continuación se citan y la fecha que se especifica: Don Manuel Hidalgo Machado, jefe de Administración de 1.ª clase; 3 de Agosto de 1936.

Don Carlos Vidal García, ingeniero de Telecomunicación; 1.º de Agosto de 1936.  
Don Lorenzo Pascual Hernández, oficial 1.º; 8 de Septiembre de 1936.  
Don Ricardo Rincón Sánchez, oficial 1.º; 20 de Julio de 1936.  
Don Jaime Martínez Burgos González, oficial 1.º; 1.ª de Agosto de 1936.  
Doña María Sara del Riego Martínez, telegrafista con 4.500 pesetas; 8 de Septiembre de 1936.  
Doña Aurora Fierro Núñez, telegrafista con 4.500 pesetas; 14 de Septiembre de 1936.  
Doña Concepción Gato García, telegrafista con 4.500 pesetas; 17 de Septiembre de 1936.  
Doña Carmen Gómez Gómez, telegrafista con 4.500 pesetas; 16 de Diciembre de 1936.

## Secretaría de Guerra

### TODO POR LA PATRIA SERA EL LEMA DEL SOLDADO

#### Cuartos de bandera

Sobre la puerta de todos los cuarteles ha de aparecer escrito con grandes letras doradas, bien visible, para que pueda ser leído a distancia, este lema, que debe ser constantemente guía del soldado: **TODO POR LA PATRIA.**

En dichos edificios, ondeará todos los días la bandera nacional, desde la salida hasta la puesta del sol, alzándose y arriándose con los honores correspondientes, que rendirán las guardias de prevención.

En el denominado «cuarto de banderas» o «de estandartes», nadie permanecerá cubierto cuando esté allí la enseña del regimiento, como muestra de veneración, del debido respeto a lo que simboliza a la Patria y constituye para aquél lo más preciado, por ser, además, la representación de su honor y de su gloria.

Siempre que sea posible, el «cuarto de banderas» será independiente del cuarto del oficial de guardia, pero se hallará inmediato a éste y en comunicación directa con él para su mejor custodia. Pues el «cuarto de banderas», tiene que ser como el guardajoyas del regimiento, como un relicario, en el que se ha de guardar, además de la Bandera, el «cuadro de honores», con los nombres de todos los jefes, oficiales y soldados que, peleando bajo aquella bandera, dieron su vida por España; los recuerdos gloriosos de las campañas en que haya tomado parte; los premios y galardones recibidos, y todo cuanto para el regimiento posea un gran valor, más que material, moral y efectivo.

Los cuarteles son los templos de la Patria, y es preciso, rendir en ellos ferviente culto, al propio tiempo que al heroísmo, a la justicia, al honor y a la disciplina, a sus mártires y a sus glorias, preferidas, para que todo buen español que pene en el cuartel sienta fuertemente exaltado su patriotismo.

Burgos 13 de Enero de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

## El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas. (Generalísimo Franco).

# Carta de Roma

Los resultados concretos y palpables de sus viajes a Berlín, Viena y Budapest habían puesto en evidencia la gran figura del joven ministro de Estado de la Italia fascista, conde Ciano: el reconocimiento de la conquista de Etiopía por parte de Inglaterra y Francia han dado nuevo relieve al hombre que personificó la política exterior de Italia.

Fiel a su costumbre diplomática, Inglaterra ha querido cubrir las apariencias limitando el reconocimiento al estado de hecho y reservándose el reconocimiento de derecho, que desde luego es sólo cuestión de tiempo y el gobierno francés se ha considerado feliz de poderse acoger al mismo procedimiento; en cambio, la democrática pero realista Suiza, que no tiene necesidad de salvar la cara y enubrir pasados errores, se ha apresurado a reconocer el imperio italiano en Etiopía «de jure», o sea, de la manera más explícita y completa.

Cuando se piensa que el reconocimiento «de facto» del imperio italiano en toda Etiopía ha sido aceptado por el mismo ministro británico, mister Eden, que hace tan sólo unos meses declaraba enfáticamente y en nombre del poderoso imperio británico la imposibilidad de dicho reconocimiento, hay que constatar una evolución prodigiosa en favor de la política del conde Ciano, digno colaborador de Mussolini.

En realidad, la categórica declaración de Mussolini, levantó tanta indignación entre los pretendidos defensores del Negus, que Italia conquistaria Abisinia «con sin y contra Ginebra», ha recibido plena confirmación. A pesar de la oposición del simétrico ginebrino, las tropas del Duce han ocupado a Etiopía y ahora la soberanía de Italia en dicho territorio es reconocida por Inglaterra y Francia, que en su día, forzando la interpretación del tratado y secundados por los delegados de 62 países pretendieron oponerse.

El reconocimiento es tanto más sintomático en cuanto acontece precisamente en el momento en que el bolchevismo soviético pretendía estrechar su posición y para intentar cerrar el paso al fascismo victorioso, intentaba poner pie en España, para lo que pensaba contar con el consentimiento de Inglaterra y ayuda de Francia.

Pero las advertencias, con motivo del viaje del conde Ciano a Inglaterra, que ha salido de su acostumbrado agnosticismo, demostrando apreciar la importancia de la amistad italiana y en estas condiciones Francia no ha tenido más remedio que sumarse a la actitud británica.

El fascismo, la unión estrecha de todos los italianos, bajo la guía acertada de Mussolini y de sus colaboradores, han permitido alcanzar una gran victoria diplomática inesperada, y cuya importancia puede compararse al éxito alcanzado militarmente en Africa, de la que es complemento.

A. RIMONDI

"S. P. E. S." Servicio de Prensa Española Sur-americana.

## Solicitan madrina de guerra

Aviadores Manuel Rios y S. Martínez, pabellón de oficiales, Sevilla.

Sargento Ayec Ben-Moján y cabos Eugenio Díaz Sánchez, Heliodoro Méndez Durán y Carlos Hernández Madroño y soldado José Sáinz Rincón. Batallón cazadores de Melilla número 3, Madrid.

Andrés Quevedo, Félix Navarro y Ramiro Parraño, falangistas, Burgos.  
Nemesio Tortientes y Enrique Millán, regimiento Infantería de San Marcial número 22, Burgos.

Sargento Pedro González Andrés, cabo Arturo Sagredo Rodríguez y soldados Germán Sacristán (Bigotes), Emilio Martínez Contreras, Nilo Isáiz, Eguía, Hilario, Correa, Pérez, y Exequiel Rodríguez. Batallón de montaña Flandes, número 5, Alava.

Alberto Gómez, sargento del 11.º regimiento de Artillería ligera, Burgos.  
Crescencio Díez, cabo del batallón de zapadores número 6, San Sebastián.

Julián Manzanedo, Guillermo Zubiaga y Pedro Fernández Sáinz, Hospital Militar de Aranda de Duero.

Soldados Justino Pura Fernández, Demetrio Gutiérrez Gutiérrez, Bernardino Seldevilla, Cipriano Onasso, Julio Galva, Luis Hervás Campa, Daniel Rioja, José Azofra, Mariano Pérez Baroja, Domingo Blanco, Alejandro Ojeda y Luis Butifer, regimiento de Bailén, número 21, Logroño.

Falangistas Francisco Melgosa y Fernando Tarrago, Burgos.  
Francisco Rodríguez y Alfonso R. Rodríguez, soldados del 11.º regimiento de Artillería ligera, Burgos.

Medardo Cebrián, Julián Barrera y Elias Garrastacho, soldados del regimiento zapadores número 5, Zaragoza.  
Gabriel Vecino Costa, Manuel de la Huerga Martínez y José Mirás, cabos de Infantería de marina del acorazado «España», El Ferrol.

## Crónica judicial

### SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Florencio Esteban Pérez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones de que fue acusado declarando de oficio las costas causadas.

# Ecós de la provincia

## El DIARIO en Lerma

Juan José Valpuestr. ¡Presente!

Ya tiene la hidalga villa de Lerma un mártir más de la Santa Cruzada. Ya cuenta la Falange lermeña con uno de los caídos. Ya tiene España Imperial uno más entre esos heroicos hijos que tan generosamente la donaron su vida en HONOR para salvarla de las garras destructoras de los «sin Dios y sin Patria».

Juan José, yo te vi partir plétorico de entusiasmo: todo tu ser inundado de una alegría incontenible porque ibas a defender en el puesto de honor a nuestra querida Patria y dirigirla por los caminos infinitos que vuestra preciosa sangre va señalando hacia el Imperio Azul. Yo te vi marchar cara al sol con la camisa nueva y me pareció angosta para contener un pecho y un corazón tan grandes.

Y... ayer, a las cuatro de la tarde, llegó el cadáver de Juan José Valpuestr. González.

En la capilla ardiente que se formó en el Centro de Falange Española, fué colocado el féretro envuelto con la bandera roja y negra.

Acto continuo llegó el clero y la comitiva se puso en marcha yendo primeramente «hacia el flechazo» (cerca parroquia) «ceremonias» dedicadas por los amigos, Falange Española de las JONS, Ayuntamiento y «otra de flores naturales» de la sección femenina de Falange «España la iba sobre el féretro». Todas ellas con sentidas dedicaciones. Después seguía el féretro llevado por sus camaradas, dándole escolta una escuadra con armas. Seguía la bandera nacional.

A continuación iba el primer duelo formado por el padre, don Juan José Valpuestr, capataz de Telégrafos, su hermano don Nicolás, otros familiares y el jefe local de Falange Española, señor Alonso.

A continuación iba la presidencia oficial formada por el alcalde, señor Miguel; juez de instrucción y capitán del cuerpo jurídico militar, señor Ortiz; secretario judicial, señor Peña; Ayuntamiento en pleno; Comité local de la Cruz Roja; sargento de la Guardia civil y comandante del puesto, don Juan Miguel, guardia municipal y falangistas de segunda línea.

Seguían la banda de música, sección femenina de Falange Española, secciones de Requetés, Margaritas, Pelaysos, secciones de Acción Popular y JA y un público integrado por todo el pueblo lermeño. El comercio cerró sus puertas.

También formaron Falange de Quintana de la Mata y Villafraña, siendo muy destacada la sección femenina de este pueblo, del que acudieron también los pelaysos.

Momento de incontenible emoción bien acusada en todos los circunstantes fué al sacar el féretro del domicilio de Falange y la banda entonó «Cara al sol», mientras todos saludaban con el brazo en alto y la mano extendida.

En la explanada de la parroquia, después de cantados los responsos, desfilaron ante el cadáver y difuntos familiar y oficial, las milicias a son del himno de Falange.

Una vez en el cementerio, la banda de música y las milicias cantaron el himno de Falange y, al terminar, el jefe local de Falange Española gritó: Juan José Valpuestr. Contestando el ¡Presente! unánimemente. El mismo jefe dió los tres gritos de reglamento, terminando con el ¡Arriba España! viva España y vivan los héroes.

El señor Ortiz, juez de instrucción, pronunció elocuente y sentidísimo discurso, saturado de un elevado patriotismo, logrando penetrar en el corazón de todos, como lo atestiguan «sus rostros» inundados en lágrimas. La emoción llegó a su punto álgido cuando al terminar su oración el señor Ortiz abrazó al padre de Juan José. Estuvo el último adiós a su hijo y vivas pronunciados a España, al Ejército, a Franco y a los héroes, contestados con gran emoción.

Juan José Valpuestr González ¡Presente!

¡Arriba España!

S. A. D.

Lerma a 13 de Enero de 1937. 2.º del Imperio Azul.

## El DIARIO en Belorado

Varios

Después de tres meses de silencio reanudamos brevemente y como un prótesis, nuestra comunicación con los lectores. Entregados con afán a la misión marcada a nuestro puesto en la retaguardia, humildemente pero cordialmente al servicio de España, creímos nuestro deber no restar espacio en el periódico a la crónica de los magníficos días que vamos viviendo por la reconquista Patria.

Belorado, adherido en todo momento al movimiento nacional, va ofreciendo en honor de éste sus hombres y su esfuerzo. Fué primero el camarada de Falange, José de la Encarnación —¡¡¡presente!!!— y le han seguido los soldados de España Juan García García, Vicente Eguiluz y Tendoro Carcedo, muertos gloriosamente. Con ellos ofrecieron su sangre otros héroes de la heroica Falange y de los heroicos regimientos. A todos nuestra admiración y nuestro recuerdo conmovido.

Por otra parte, las personas de buena voluntad contribuyen con su esfuerzo a las diversas cooperaciones, suscripciones y contribuciones a la causa de España. Otras, —desde la Princesa altiva a la que pesca en ruin barca— permanecen absortidas a estos las autoridades y sus representantes se encargan de sufragar de su economía.

Con enorme simpatía y esperanza ha sido acogida la designación de la nueva Comisión Gestora Municipal, nombrada por el señor gobernador civil, una vez que admitió la dimisión de la anterior, presentada a fin de dar las máximas facilidades a dicha superior autoridad.

He aquí los nuevos gestores:

Alcalde presidente, don Ignacio Fuentes Echevarría.  
Tenientes de alcalde, don Santos Moral y don Orenco Pedrosol.  
Concejal síndico, don José María López Torres.

Vocales, don Epicteto Martínez Martínez, don Nicolás Barrio Barrio, don Nemesio Castroviejo, don Andrés Frias, don Francisco Martínez, y don Antonio Gutiérrez García.

Los señores Fuentes, Pedrosol, Frias, Martínez Melchor, Castroviejo y Gutiérrez García, pertenecen a Falange Española, los demás señores son independientes de derechas.  
Registraremos en estas columnas, Dios mediante, la labor que de seguro ha de realizar la nueva Gestora, que nace con insuperables auspicios, de que sabrá hacerse digna.

Labor de Falange. Establecida esta entidad en sus nuevos y amplios locales de la calle de Barriomuerto, propiedad del señor marqués de Fuentepeyelo, ha empezado a realizar intensa campaña de afirmación. Son cerca de doscientos los afiliados y se va a proceder a la constitución de los Sindicatos en Belorado, y en los diversos pueblos del partido para lo cual ya se han llevado a cabo las gestiones preliminares necesarias. La sección cultural funciona y se preparan para fecha próxima dos grandes veladas artísticas: una de cinematógrafo con asistencia de queridos camaradas de Burgos y otra de Teatro, en que intervendrán los elementos del Cuadro Artístico de Falange.

En el orden público, se coopera activamente al mantenimiento de la normalidad, de acuerdo con el brigada jefe de la línea de la Guardia civil don Vicente Rojo y fuerzas a sus órdenes y en el orden social se prepara la actuación suficiente a evitar el paro obrero y a organizar la asistencia al necesitado, de acuerdo con las inspiraciones del Caudillo del Estado Español.

Recordamos de nuevo a los que pueden y no hacen, que no estén tranquilos, que no se les olvide. Todavía es tiempo un punto de contribución da a un alma la salvación suplicando al señor Arriba España.

MATALLANA

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

## El DIARIO en el Valle de Tobalina

Velada teatral

En el amplio local de la escuela de patronato de niñas, artísticamente adornado y abarrotado de público, y a beneficio de los combatientes, hijos de este Valle, organizada por Falange, se verificó una artística velada, que dejará grato recuerdo por mucho tiempo.

En primer lugar, los flechas (ballenas), nos dieron a ver su excelente instrucción militar, verificando diferentes ejercicios con suma destreza y precisión, formando al final de ellos, el yugo, emblema de esta milicia, con una perfección insuperable. Después cada uno recibió un párrafo patriótico y entrecielos que publican todos los periódicos diariamente. Fueron muy aplaudidos y obsequiados con abundantes caramelos y dulces, especialmente el flecha más joven Paquito Fernández Ruiz, de 5 años, que dió los vivos reglamentarios con un entusiasmo de hombre grande y que fueron contestados por todo el público con verdadera efusividad.

A continuación, se puso en escena la comedia en cinco actos de Breton de los Herreros, «El pelo de la cabeza», magistralmente interpretada por las bellas señoritas, Esther Arangüena, Anita Barredo y Marihu Arangüena y los simpáticos jóvenes Esteban Escricano, Fidel González y José Rasines, siendo todos ovacionados por su brillante actuación.

Su oportuno y recordado haberá sido grande y felicitados a los iniciadores por el éxito obtenido.

## Pésame

A nuestro amigo don Luis Arangüena, farmacéutico titular de este Valle y al resto de sus familiares, damos nuestro sentido pésame por la muerte de su hermano don Emiliano, que al frente de su centuria, dió su vida luchando heroicamente por Dios y por la Patria, debiendo de hacer constar que a pesar de su acendrado dolor, mientras él asistía en Burgos al entierro de su finado y querido hermano, dió a su hija Esther la orden de que no dejara de representar en la función benéfica reseñada anteriormente, ya que era a beneficio de los que luchan por nuestra querida España, y de no haberlo hubiera tenido que ser suspendida, y esta hija, digna de su padre, supo con verdadera entereza, sobrelevar su dolor mientras deleitaba al público con su artística labor; sin comentarios.

## El tiempo

Muy seco, con muchas heladas y abundantes nieblas, que perjudican mucho al campo.

## EL CORRESPONSAL

Quintana-Martín-Galán 12-1-1937.

## El DIARIO en Roa

### Auxilio de invierno

Procedentes de Burgos, ha llegado a esta villa, en las primeras horas de la mañana, la jefe provincial de Falange Femenina de las JONS, señorita Trinidad Sánchez, a quien acompañaba la secretaria provincial y varios propagandistas.

El motivo de su viaje, era organizar en la localidad los caritativos comedores del Auxilio de Invierno.

Fueron recibidos por la jefe local de Falange, la distinguida señorita Guadalupe Crespo, secretaria señorita Teresa Casado, tesorera señorita Julia Llorente, el jefe local don Justo Izquierdo, y un nutrido grupo de falangistas.

Inmediatamente comenzaron las gestiones, hallándose en un local adecuado, para los fines que se celebraron luego un cambio de impresiones.

Se acordó inaugurar los comedores en los primeros días del próximo mes de Febrero.

A medida que los distinguidos visitantes, fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Salieron horas más tarde para Aranda y otros pueblos a continuar la obra caritativa del Auxilio de Invierno.

## Rifa benéfica

Las «Margaritas» de Roa han organizado una rifa a beneficio de los Hospitales de sangre.

Promete ser un éxito.

Corresponsal sustituto

Roa 12-1-37.

## HUERTA DE RÍO

### Los que mueren por la Patria

#### Semblanza

Certo de años, la infancia de 16 primavera. Complexión recia. Altura de hombre... El cielo le había hecho —Antonio Rica— frío ya en sazón para la causa del tradicionalismo.

Tu cabeza, tocada con la boina roja, era la hermosa floración de unos ideales que, sin conocerlos siquiera, habían brotado en tu alma generosa. Así son muchos jóvenes de nuestros pueblos castellanos, notas acordes del himno grandioso que suena en España... Pero que esperan ¡la mano valiente que sepa arrancarlos!

Por Dios y por la Patria has luchado, joven de Huerta, en las mismas puertas de Madrid, y has dejado en ellas un ruego de sangre, que marcará la entrada a la vieja tradición, que viene galopando —con galope de victoria— al paso lento de la Historia Patria.

R. S.

## DIPUTACION PROVINCIAL

# Comisión Gestora

### Sesión del día 13

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castellano, J. Bravo, Rodríguez, Eguagaray, D. Oyvelos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de un oficio del excelentísimo señor don Fidel Dávila, presidente de la Junta Técnica del Estado, agradeciendo la felicitación que se le envió por su ascenso a general de División.

Pasó a la Comisión de Hacienda una instancia del consejero delegado de Industrias Sanitarias, de Barcelona, relacionada con la devolución de una fianza.

Idem a la de Gobierno, otra del señor archivero de la Corporación don Federico D. de la Lastra; que solicita se le conceda la excedencia por seis meses.

Idem a la de Enseñanza, un oficio del director de la Academia de Dibujo, relacionado con el funcionamiento de dicho Centro.

Quedar enterada, y que se envíen las gracias a don Bernabé Pérez, residente en la Argentina, por el donativo de 500 pesetas que ha enviado, con destino a los acogidos en la Casa de Caridad.

Que se publique en el «Boletín Oficial» el balance de comprobación y saldos en Caja, habido en 31 de Diciembre último.

Que se satisfaga a la Junta provincial de Beneficencia, el importe de lo estipulado como donativo para el día del Plató Unico, correspondiente a los meses de Noviembre y Diciembre.

Pasó a informe de la Comisión de Hacienda, un oficio de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, relacionada con el presupuesto de la oficina de Colocación Obrera, correspondiente al año actual.

Hacer presente a don Ricardo Merino, secretario del Ayuntamiento de Santa María Ananuez, que para resolver la petición que hace, es de necesidad que remita la liquidación del impuesto de cédulas personales de los años 1934 y 1935.

Enviar las gracias a la empresa del

Cobiseo Castilla por la invitación que ha hecho a los acogidos del Hospicio para presenciar una función de cine y obsequio a los mismos.

Idem idem al excelentísimo Ayuntamiento, Institución de la Cruz Roja y Requetés, por los donativos hechos a los acogidos en el Hospicio con motivo de las pasadas fiestas de Navidad.

Autorizar al señor presidente para que proceda como estime más conveniente respecto de la petición hecha por varias señoras de Renovación Española sobre envío de prendas de abrigo a los heridos en los Hospitales.

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente que decretó el cese de los médicos de guardia del Hospital, señores Peralta y Maxellón, por haberse terminado el tiempo reglamentario y aceptar los ofrecimientos que hacen para seguir ejerciendo el cargo hasta que se provean dichas plazas.

Aprobar la relación de los precios medios que han de servir de abono a los Ayuntamientos por los suministros facilitados a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de Diciembre.

Devolver la fianza a los contratistas de artículos de suministro a los Establecimientos de Beneficencia y Hospital provincial, don Pedro Carcedo, don Isidro Miguel, don Ecequiel Marijuán, doña Trinidad Gómez y don José María Alameda.

Hacer entrega a doña Carmen Bravo de Arredondo, de su hijo Juan, acogido en la Inclusa.

Hacerse cargo de la demente Adoración de la Hera, de Valle de Manzanedo.

Aprobar varias cuentas.

Interesar de la superioridad se abone a la Diputación la subvención para conservación y reparación de caminos vecinales del segundo semestre de 1936 y que se siga abonando en 1937.

Conceder a don Emérito González la compensación anual correspondiente a la Casa-habitación que ocupaba en el pabellón del Hospicio.

# Noticias locales

El alférez de complemento del Arma de Artillería don Francisco Navarro Garbalena, se presentará en el primer Negociado de Estado Mayor de esta División, para enterarle de un asunto que le interesa.

El Comité Internacional de la Cruz Roja, agradecerá que le presten las máquinas de escribir para su servicio humanitario de Información y Evacuación. Darán razón en la Administración del DIARIO DE BURGOS.

**CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD** le presenta

**MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5**

**TIENDA ASILO. — Raciones** suministradas en el día de ayer, 886.

El día 17, en Villasantino, se celebrará una velada a beneficio de Falange Española de las JONS, y que estará a cargo de simpáticas falangistas de la localidad.

Se pondrá en escena la obra titulada «El tío Quillo», original de don Mercedes Varón de Arnáiz, y el juguete cómico es un acto «Vaya un lío». A continuación habrá un animado baile.

Al acto se invita a todos los camaradas y simpatizantes.

**CAMISAS CABALLERO**

el mayor surtido y más bajo precio, en **MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5**

El soldado Mariano Ortega Fernández, correspondiente al replazo del año 1933, que ha prestado el servicio militar en el tercer Grupo de la primera Comandancia de Sanidad Militar de guarnición en Valladolid, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

En la carretera de Valladolid, cerca del puente de Malavita, el automóvil de matrícula de Sevilla, n.º 17.339, atropelló en la mañana de hoy a un individuo.

Este resultó con varias lesiones en la cabeza.

En la Casa de Socorro se le curó de ellas, apreciándose además conmoción cerebral, que impidió conocer la filiación del herido, el cual pasó al Hospital provincial.

## Central Obrera Nacional-Sindicalista

**JEFATURA LOCAL SINDICAL**

Fernán González, 5

Se ruega a todas las obreras que en la actualidad se encuentren en paro forzoso involuntario, se pasen por esta Jefatura Sindical, a fin de enterarlas de un asunto de gran interés.

### PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

**D. Aureliano Hidalgo Fernández,** industrial que fué de esta Plaza, que falleció el día 15 de Enero de 1936

**Q. E. P. D.**

Su esposa, D.ª Presentación Sáiz; hijos; hermanos, hermanas políticos y demás familia

Agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral y misa que tendrán lugar el primero, en la iglesia de San Pedro y San Felices, mañana sábado, a las nueve, y a continuación a las diez, la misa en el altar de San José, de la parroquia de San Lorenzo el Real, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.  
Burgos 15 de Enero de 1937.

# GOBIERNO CIVIL

## VISITAS

Visitaron hoy al señor gobernador el juez de instrucción y el registrador de la propiedad de Lerma.

## Falange Española de las J. O. N. S.

Servicio de guardia para el día 16 del corriente, corresponde a la Segunda Falange de la Primera Centuria.

Para el día 17 del mismo, a la Tercera Falange de la Primera Centuria.

En el día 18 (o sea el lunes próximo), a la Primera Falange de la Segunda Centuria.

# ATENAS

Revista moderna de orientación pedagógica, ha reanudado su publicación.

Todos los educadores: profesores, maestros, jefes de familia y directores de colegios, deben leer y propagar esta interesante revista.

Precio de suscripción, 10 pesetas al año.

El primer número se vende al precio de UNA PESETA en las librerías de Hijos de Santiago Rodríguez e Internacional.

Se reciben suscripciones y anuncios en todas las librerías y en la administración o en el domicilio provisional, Santander, 12, Burgos.

# Notas militares

## DESTINO

Se destina como ayudante a las órdenes del general jefe de la circunscripción oriental de Marruecos, don Eusebio Álvarez-Arenas, al teniente coronel de Infantería don Manuel Prieto Madassú, con destino en la Secretaría de Guerra.

## ASIMILACIONES

Se confiere la asimilación al empleo de farmacéuticos tercero al farmacéutico civil movilizado en Falange Española que presta sus servicios profesionales en Aranda de Duero don Fermín Redondo Arranz, debiendo pasar destinado a la farmacia del Hospital militar de Riaza.

También se confieren las siguientes asimilaciones a los médicos civiles que se mencionan:

Asimilados a capitán médico, don José Luis Inclán Bolado, don Ladislao Aranguena Irazola y don Fernando Alaina González.

Asimilados a teniente médico, don Bonifacio Gil Baños, don Juan Urquiola Gastañaga, don Carlos Aranguena García-Luís, don Claudio Martín García, don Emilio Quintana Vázquez, don Manuel López Gómez, don Ramiro Gutiérrez Celaya, don Anastasio Berrueta Calzada, don Angel Mur Serra, don Nazario Martín Escobar, don Agustín Pascual Hijiéimo, don Marcos M. Escobar, don Manuel María Frade Fernández, don Daniel de Juan Rubio.

Asimilados a alférez médico, don Angel Mariscal Arana, don Alvaro Ruiz Pérez, don Luis Valero González, don Julio Yanke y Murieta, don Ramiro Pérez Romero, don Valentín Maté Prieto, don Joaquín Azcoaga Aldanondo, don Ramón Valle Alonso, don Ricardo Giral Arbaizar, don Domingo Arrieta Gasteaburu, don Juan Picazo, don Julián Cantero López, don Juan Fernández del Río, don Fidel Rivas Concejón, don José María Bandrés Elósegui, don Paulino Diego Soto.

# Sección Agronómica de Burgos

## CIRCULAR

Se recuerda por la presente circular a todas las Juntas Inspectoras de auxilios económicos a los agricultores que no han dado cuenta a esta Sección Agronómica de la permanencia de los depósitos de trigo y su estado de conservación, la obligación ineludible que tienen mensualmente de dar la citada cuenta, según dispone el artículo 11 del decreto número 142 de la Junta de Defensa Nacional, pues en caso contrario se propendrán las sanciones a que se hayan hecho acreedoras por su negligencia en el cumplimiento del citado decreto.

Burgos 15 de Enero de 1937.—El ingeniero jefe accidental, Manuel Pardo.

# INAUGURACION DE LOCALES

## La Obra Nacional Corporativa

Ayer, a las siete de la tarde, se celebró el acto inaugural de los locales del Secretariado de la Obra Nacional Corporativa, encuadrada dentro de las actividades de la Comunidad Tradicionalista.

Los mencionados locales, establecidos en la calle de la Moneda número 21, montados con elegancia y sencillez están presididos por la imagen de Cristo crucificado, a cuyos lados figura una doble bandera nacional, y por un retrato del Caudillo de la España Nueva.

A la hora aludida se reunieron en el citado lugar representantes del gobernador civil de la provincia, Junta Carlista de Guerra, Oficina de Prensa, "marxistas", C. E. S. O., Federación de Proprietarios Agrícolas, patronos y obreros encuadrados dentro de la Obra, Falange Española, Acción Popular, etc...

Dió comienzo el acto con la intervención de la banda de música del regimiento, bajo la dirección de don Pablo de la Cruz, y con unas breves palabras de don Alvaro Barón agradeciendo a todos, la concurrencia al mismo y testimoniando que la Obra Nacional Corporativa, laboraría presidida por los símbolos de Cristo crucificado, de la bandera nacional y de la égide del Caudillo.

En nombre de la Confederación Española de Sindicatos Obreros, habló después su secretario el señor Cuadrado, que expuso el punto de vista obrero ante la Obra que se inauguraba, a la que los obreros católicos acudían, con todo su entusiasmo, impregnados de un alto espíritu de justicia y viendo en aquella la expresión de su aspiración por la que han laborado con tanto empeño, por establecer que compendia en su seno la justicia divina.

Por la clase patronal adherida a la

Obra Nacional Corporativa, dirigió unas breves palabras el señor Manzano, justificando su adhesión a esta labor liberadora en los años de los patronos encuadrados en España con la fe puesta en Dios, de acuerdo y reconciliados los patronos y sus colaboradores, los obreros.

Finalmente el señor Arauz de Robles, por la Comunidad Tradicionalista, en un elocuente discurso, hizo un extenso análisis de lo que es la Obra Nacional Corporativa, en la que obreros y patronos han ahrca enemigos, han de ser, encuadrados en el sistema tradicional, los que organicen la vida nacional por este procedimiento que es, sencillamente, la única posibilidad del orden nuevo.

Vamos a organizar—dijo—a los patronos y a los obreros, reuniendo primero a éstos para que se entiendan respecto a sus intereses y tomen sobre sí la responsabilidad de la misma producción, quitando ellos mismos el capital, estableciendo así una asociación pre-corporativa que ofrezca al Estado.

A los patronos se les indicará que ha pasado el tiempo de la cuquería para dejar lugar a los sacrificios para salvar a España.

Bajo el lema de Cristo en Dios y Cristo en España, ofreceremos así esta Obra a los bravos españoles que luchan en los campos de batalla—concluyó diciendo—cuando regresen a la retaguardia.

Amortiguados los aplausos con que se premiaron los discursos de los oradores, el canónigo don Felipe Abad bendijo los locales, dirigiendo unas palabras después de la ceremonia, haciendo constar lo que en ésta había impregnado de Dios.

Finalmente la banda ejecutó la Marcha Real y a los invitados se les obsequió con un espléndido "funch".

# La Beneficencia y el Estado

## ¡Comer menos! ¡Gastar menos! ¡Sacrificarse!!

El plato único ha merecido por parte de algunos un mérito de desprecio olímpico. Ha podido ser recurso prohibitivo de los menús de toda Europa después de la guerra, pero... ¿en España?

Mas, no obstante la conjura de groseros egoísmos, ninguna ley divina ni humana ampara a los que comen mucho, cuando otros hay que comen poquísimo, y hasta algunos ¡no comen nada!

La distinción de los imperios coincide en todas las épocas con momentos en que la cúpula de los gobernantes se empantana por la blasfemia y el sacrilegio. Dios, después de entregarlos a sus apóstrofos, envía a las puertas del festín unos emisarios con la espada o el látigo.

¡Hay que comer menos! ¡Hay que gastar menos! ¡Hay que sacrificarse!!

Cuando llegan las grandes crisis en las naciones, el sacrificio, o se acepta voluntariamente—que es lo racional y digno—o se impone por fuerza. No hay otro modo de reconstruir la nueva España.

Las riquezas, la participación de poderes, cualquier excelencia de fortuna o talento que ennoblezca al hombre, son móviles para una prestación más relevante de servicios sociales; pero jamás autorizan para comer copiosamente o alardear en gastos y refinamientos de vida, mientras muchos comen poquísimo, o ¡no comen nada!; mientras muchos viven de harapos y ¡no tienen cobijo!

A grandes y bajos, a altos y medios, en la crisis de España, al presente y para mañana, se íntima esta consigna fétida, ineludible: ¡austeridad! ¡SACRIFICIO!

En la decadencia de Bizancio, un orador exhortó, un santo de sublime ascetismo, al conjunto de cuya estocadura lozameaban las más bellas flores del ateísmo, decía a los ricos: "para vestir, te basta una túnica de dos codos, y un solo mano. Para comer, un solo pan basta a saciar el hambre".

—Mas, ¿no puedo hacer lo que quiero de las riquezas?

—¡NO!

La ley divina, y las leyes humanas, sobre ella se fundan, te otorgan la propiedad de las riquezas cuando a tus manos llegan por vía legítima. Mas este título te da derecho al uso razonable de las riquezas; pero... ¡condena el abuso!

Advertiéndote los que entre el crepitar de la guerra, cuando mueren en los parapetos y en la batalla la juventud fibrosa y heroica, ellos no perdonan solaz ni espectáculo, alegremente comen y beben, y aplican a los labios la copa de los placeres, y hasta bromean sobre ¡el plato único! ¡Advertiéndote! Se les respeta la propiedad de las riquezas para el uso razonable de ellas; pero Dios, la sociedad y los hombres, condenan ¡el abuso!

Quien posee abundancia excesiva de riqueza, y no las hace servir para bien del prójimo, ni ha cumplido, ni cumple el precepto de la caridad. Ahora bien, si eso es ley en circunstancias ordinarias; cuando alteran en la sociedad como maligno cortejo de la guerra, calamidades y misas sin cuento, se hace preciso que cuantos constituyen esta fraternidad social que es ESPAÑA, coman menos, gasten menos y austeramente se abracen con el ¡SACRIFICIO!

Este sacrificio, penetrado en el fondo íntimo del hombre, inmoló apetitos y concupisencias; y de ese fondo íntimo su raudal fecundo brota hacia todas las manifestaciones exteriores de vida. La religión con su impulso celeste pone en el sacrificio altísimos quilates, y hace gustosa la obediencia colectiva del pueblo al poder legislativo social. Las rebeliones de los indóciles a toda obediencia, las críes despiadas, la actitud displicente, la resistencia pasiva, la soberbia procaaz, la terquedad puntillosa, no se avienen con el mandato que exigen las leyes sociales. Y cuando se atreva de mayor prestigio la legislación social, que cuando para alivio de los necesitados y de los humildes, y para remedio de grandes desgracias, de cuya causa es ajeno quien las sufre, se impone al cuerpo social ¡comer menos! ¡gastar menos! ¡en una palabra... ¡SACRIFICARSE!!

Debemos sentirnos felices, cuando el sacrificio propio proporciona beneficios al prójimo. Mas, cuando el sacrificio es colectivo, entonces se enaltece la Patria, formándose de humildes regatos ricos caudales de bienes que a todos benefician. El sacrificio contribuye además; a que el espíritu adquiera y afiance su predominio sobre la materia; y del jgo de sacrificios se nutren el heroísmo y el valor de los que luchan por una España mejor. Sin austeridad y sacrificio ni florecen las virtudes en las familias, ni se organiza la Patria en la paz; ni se mantienen tensas las energías del ejército para vencer en la guerra.

Es por tanto obra ennoblecadora, obra heroica, obra patriótica de altísimo mérito ¡comer menos! ¡gastar menos! ¡divertirse menos y ¡SACRIFICARSE!!

S. P.

## Los Comedores de Auxilio de Invierno

SE INAUGURARAN MAÑANA, A MEDIODÍA

Mañana, a las doce, se verificará la inauguración de los Comedores de Auxilio de Invierno, dedicados a niños huérfanos o necesitados, que, a cargo de la Sección femenina de F. E. de las JONS, se abrirán en la calle de Fernán González número 5.

Agradecemos la atenta invitación que para el simpático acto de inauguración de esta importante obra social nos ha enviado la jefe provincial, señora Trinidad Sánchez.

# Notas de la Alcaldía

Remesas números 59 y 60.—Han sido entregadas para las fuerzas del regimiento de San Marcial del frente de Villarayo, para la columna burgalesa de abastecimiento de agua de Madrid y para la Artillería del frente de Reinos y estaban compuestas de lo siguiente: 1.600 cajetillas de tabaco de 0,70 pesetas, 23 jamones, diez garranes de orujo, 500 cuartillas de papel para escribir, 500 sobres, guantes, calcetines, botellas de jerez, coñac y benedictino, botes de mermelada, cazadoras, pantalones de pana, paquetes particulares y gran cantidad de prensa.

Igualmente se sigue entregando a los heridos y convalescientes de los hospitales de esta plaza, tabaco, ropa y otros efectos.

# Ecos de sociedad

El director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Burgos, don Moisés Díez del Corral y Bravo, nos participa que ha tomado posesión del cargo, en el cual se nos ofrece tanto particular como oficialmente.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a tales ofrecimientos.

La familia de Díez Conde, en la imposibilidad de contestar a las innumerables pruebas de afecto y manifestaciones de sentido pesar, expresadas con motivo de la muerte de su querido padre don Julián, médico de Arce, nos encargamos de las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral y se interesaron durante su enfermedad.

## Los alumnos de nuestro Instituto ante el movimiento nacional

El Claustro de dicho Centro de Enseñanza, en su última reunión, y recogiendo con mucho gusto una indicación hecha recientemente en la Prensa local, acordó por unanimidad costear una placa que se colocará oportunamente en sitio bien visible del Establecimiento, para perpetuar los nombres de los estudiantes del mismo, muertos gloriosamente por Dios y por la Patria.

## San Antón de Gamonal

La Cofradía celebrará el domingo 17, los siguientes cultos en honor del Santo:

A las once, misa solemne, en la que dirigirá la palabra el reverendo padre Daniel Avellanosa, predicador general de la Orden de Predicadores. Terminada la misa, se dará a adorar la reliquia del Santo y acto seguido, se bendecirá y distribuirán los tijos a los pobres romeros.  
Por la tarde, a las tres y media, segundas vísperas.

## ARBOLFS FRUTALES

Se venden de buen desarrollo y excelentes calidades, procedentes del Campo Práctico de la Excm. Diputación, en las especies de manzanas, perales, ciruelos y guindos, al precio de 1,50 pesetas plantón.

## «La Unión y El Fenix Español»

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864 — Alcalá, 43. Madrid

Incendios - Cosechas - Vida - Accidentes

Transportes - Robo

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL ..... 18 MILLONES

RESERVAS ..... 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935, inclusive

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: PROGRESO, 17 PRIMERO

TELEFONO: 1570

Nota.—La Dirección provisional de esta Compañía se halla establecida en Valladolid, Constitución, número 11, edificio de su propiedad, y desde que comenzó el glorioso movimiento nacional, se ha satisfecho en las provincias liberadas más de un millón de pesetas por siniestros.

# Diario de Avisos

## Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**

Marcelo, Pedro.

**CULTOS**

**SANTA AGUEDA.**—Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y de San Sebastián. Fiesta anual.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, vísperas.

## Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular dando instrucciones para la facturación por ferrocarriles.

Otra, ya conocida, aclarando la requisitoria publicada el día 7.

Otra, participando la desaparición de una caballería.

Administración de Rentas Públicas.—Anunciando que ha quedado abierto el plazo para que los contribuyentes sobre la renta, formulen y presenten la declaración a que vienen obligados.

Administración de Propiedades.—Relación de los Ayuntamientos multados por no haber remitido los repartimientos de rústica para 1937.

Colegio Oficial de Médicos.—Llamando la atención a los médicos titulares para que no se ausenten de los partidos a su cargo.

## Registro civil

**DEFUNCIONES**

Ninguna.

**NACIMIENTOS**

Alejandro Morales Jirgoyen.

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

**BAROMETRO**

Reducido a 0.º y al nivel del mar.

A las ocho de la mañana, 766,9.

A las cuatro de la tarde, 763,8.

A las seis de la tarde, 764,6.

**TEMPERATURAS**

Máxima a la sombra, 5,4.

Mínima a la sombra, 2,6.

**DIRECCION DEL VIENTO**

A las ocho de la mañana, N. E.—0.

A las cuatro de la tarde, O.—2.

A las seis de la tarde, O.—3.

**FLUVIOMETRO**

Día 14, lluvia en milímetros, 1,6.

Estado general del tiempo a los once horas del 15 de Enero de 1937.—Edición Salamanca.

Sobre España se ha constituido una alta presión de 1.025 milibares. La capa de nubes aún existente en muchos sitios tiene poco espesor y disminuirá durante la tarde de hoy.

Una nueva eclusión situada aún sobre el Atlántico causará mañana un empeoramiento pasajero en el N. O., y en las costas del Cantábrico. El resto de España presentará a excepción de las nieblas locales buen tiempo estando el sur casi despejado.

Provisión para la tarde y noche de hoy: Durante la tarde desaparición de las nieblas aún existentes en las cuencas del Ebro y Duero. El resto de España nubosidad variable (de 3 a 7 décimas) en los 1.000 a 1.500 metros, sobre el nivel del mar. Espesor de la capa de nubes aproximadamente unos 300 metros. En general habrá disminución de nubosidad en toda la Península. Sobre las sierras formarán cúmulos que llegarán a los 3.000 metros en su límite superior. Límite de la helada en los 2.000 metros ascendiendo mañana. En la altura corriente débil de dirección variable.

Provisión para el día 16 de Enero de 1937. Toda España poco nublada. Frecuentes nieblas bajas durante la mañana desapareciendo hasta el mediodía. Solamente al N. O. estará nublado hasta cubierto, quedando las cimas del Cantábrico en nubes. No habrá lluvias.

Burgos 15 de Enero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

## Granja Avícola «María Luisa»

**Calle de la Magdalena VITORIA**  
Leghorn blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos.  
Perros guardianes.

# Anuncios económicos

## ALMONEDAS

SE VENDE comedor, dormitorio, cuarto de estar y otros. Aparicio Ruiz 18, habitación número 12.

SE ARRIENDA piso amueblado. Informarán, San Juan, 56, cuarto, derecha.

SE ALQUILA el piso quinto de la casa número 21 de la calle del Cid. Informes, en el mismo, de diez a doce y de cuatro a seis.

## ARRIENDOS

SE ARRIENDA un lote de tierras en esta provincia, para trabajarlas por su cuenta. Informarán, Teodoro Trilleros, Almirante Bonifaz 10, «La Flor» de Castilla.

MOLINO harinero con dos turbinas y dos piedras, se arrienda en Santo Domingo de Silos. Informes, Dolores González.

## COLOCACIONES

SE OFRECE cocinero, recién llegado a esta Avistar, Duque de la Victoria, 18, cuarto, teléfono, 2.080.

## PERDIDAS

PERDIDA gafas de hueso, desde San Pablo, a Jesuitas. Se gratificará, San Pablo, 10, segundo.

EXTRAVIO de una talega con ropa de vestir y cama, el día 12, de Villagonzalo a Mazuelo de Muño. Entregar, Guardia Municipal o Mazuelo de Muño, Aurelio Abad.

## VARIOS

A LOS GANADEROS: Si deseáis parada, disponemos de tres hermosos prados. Para verles y tratar, en Salamanca o Matalladueñas. Pedro y Jesús Alonso.

## VENTAS

SE VENDE burro semental, alzada 1,50 metros. Para tratar, Faustino Chave, Cardeñuela Rio Pico.

SE VENDEN montura, cochechito y sillita coche de niño. Aparicio y Ruiz, 18, habitación número 12.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS



**Celebre el amanecer con Champagne Domecq**

producto genuinamente Español

Agencia para las provincias de Burgos y Palencia: VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albarellos, 1. BURGOS

Por fin llegó lo que tanto se esperaba

**EL DOMINGO, 17, INAUGURACION DEL**

**Gran Bar-Restaurant BRIONES**

La recaudación íntegra de este día será destinada para la "CRUZADA CONTRA EL FRIO"

# Diario de Burgos

## La niebla cubre por completo el frente de Madrid

### LA VIGILANCIA DE LAS COSTAS ESPAÑOLAS

LONDRES.—Los señores Eden, ministro de Estado inglés; Sir Samuel Hoare, ministro de la Marina y primer Lord del Almirantazgo, y Sir Ernie Chatfield, han mantenido una larga entrevista en la que se ha ultimado un proyecto que una vez que sea ley, dejará establecido un rigido plan de vigilancia de las costas españolas por medio de una escuadra internacional de la que formarán parte todas aquellas naciones decididas a mantener el principio de «no intervención».

No se «tratará de un bloqueo, al que parece ahora la Gran Bretaña es opuesta, sino mera vigilancia y señalamiento a Londres, de las entradas y salidas en los puertos españoles de todo barco de comercio extranjero.

Esa vigilancia tendrá por objeto completar de modo eficaz la labor desarrollada por las numerosas comisiones que de acuerdo con el plan del Comité de «no intervención» y siempre que los beligerantes lo acepten, tendrán por misión señalar las faltas al acuerdo firmado, tanto por las fronteras como a lo largo de las costas.

Dicho proyecto será sometido al estudio de todos los ministros en la fecha de su próxima reunión plenaria que tendrá lugar el miércoles que viene.

### LA ESPAÑA ROJA ES EL SEGUNDO CLIENTE COMERCIAL DE LOS SOVIETS

LONDRES.—El Gobierno soviético ha publicado una relación oficial, en la que se ve un aumento enorme de la exportación a España desde Octubre del año pasado. Inglaterra todavía es el mejor cliente de Rusia pero España ahora viene en segundo lugar.

Los soviets exportan a España, según la relación oficial, principalmente productos de la industria y automóviles y tractores y petróleo. Durante Noviembre España recibió directamente casi la totalidad de la exportación rusa de tractores y piezas de recambio (3.363 toneladas, valoradas en 6.824.000 rublos, o solamente cuatro toneladas menos que la exportación total); 57 toneladas de neumáticos de goma valorados en rublos 491.000; 24.000 toneladas de carbón, valoradas en 494.000 rublos. (En 1935 Rusia no exportaba a España ninguno de los citados artículos) y finalmente 18.000 toneladas de petróleo, valoradas en 944.000 rublos. (La equivalencia de 25 rublos es una libra esterlina).

### BOMBARDEO DE MALAGA

GIBRALTAR.—Unos aviones y dos cruceros nacionales, han bombardeado intensamente a Málaga. Seis aviones anaron en el cielo y describiendo círculos por encima de la ciudad, lanzaron en algunos minutos un centenar de bombas, mientras que los dos cruceros, a algunas millas de distancia, enviaban cerca de doscientos proyectiles.

El vapor noruego «Saga» y el danés «Signe», que se encontraban amarrados en los muelles, salieron inmediatamente hacia Gibraltar, porque las granadas caían a su alrededor.

### LLEGAN A MADRID REFUERZOS RUSOS

TETUAN.—Según informes de los prisioneros hechos en los alrededores de Madrid, han llegado a la capital, en los últimos quince días, importantes refuerzos rusos. Las armas y las municiones les acompañaron en el viaje, suministradas a bordo de los navios que los transportaban.

### LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA A LA DEFENSIVA

PARIS.—Dicen de Valencia, que los diputados de la Izquierda Republicana han examinado el texto de un manifiesto, que será en breve dirigido a la opinión pública.

Circula el rumor de la unificación de este partido con el de Unión Republicana. Esta hipótesis es, según parece, admitida desde hace algún tiempo por los adheridos a los dos partidos. Como se sabe, Unión Republicana e Izquierda Republicana son, con los socialistas y los comunistas, los dos grandes partidos que componen el Frente popular.

### LOS ROJOS NO QUIEREN DESPRENDERSE DEL ORO

LONDRES.—Se ha recibido una nota del Gobierno rojo de Valencia, en la que protesta por haber sido tomada en consideración por el comité de no intervención, la propuesta para incautarse del oro extraído de las arcas del Banco de España.

### LOS POETAS ARABES VERSIFICAN EN HONOR DE FRANCO

SALAMANCA.—«L'Echo de Paris» publica una interesante crónica enviada desde Casablanca en la que se habla del espíritu que anima a los moros de la zona de Marruecos.

Estos moros se muestran encantados de luchar en España contra los rojos en las filas del Ejército nacional y al mando del generalísimo Franco.

Han sacado muchas y muy expresivas copias a la guerra española. Por todas partes hay vivas a España y a Franco y muchas a los marxistas.

Llaman a Franco el mamolú y el victorioso. Los poetas moros han compuesto muchas poesías elogiando a España y a Franco y cantando sus glorias.

Una de estas, traducida del árabe y sin rima posible en castellano, por lo tanto dice así: Actuamos con fervor en las batallas libradas por Franco, el jefe de los jefes de hoy y el jefe de los jefes de mañana si el Dios de las alturas lo quiere. Nosotros deseamos la victoria de ese jefe, nosotros la deseamos ardientemente pues él, como nosotros, lucha contra la impiedad de los hombres cruces, que reniegan de Dios y de su justicia. El combate a los hombres rojos de corazón, rojos de llamas y sangre. Nosotros luchamos con él con bravura por el honor de España y así con nuestros pensamientos de soldados, con los sentimientos de nuestros corazones, pedimos a Dios se digno conceder a Franco la victoria de las victorias y que permita poner en sus manos a sus enemigos encadenados y que Franco inicie una obra de justicia de amor y de paz. Con ello Dios nos dará un salvador y un padre.

### LAS EMISIONES «HABLA SALAMANCA»

SALAMANCA.—En breve se harán grandes emisiones por esta Radio formada, mucho más potente que en la actualidad.

Serán inauguradas con un discurso transcendental del Generalísimo Franco, tomando parte en la comisión personalidades destacadas del mundo del arte.

Los radio-escuchas concluyeron diciendo el locutor que daba este aviso—pueden captar la onda por tantes desde el próximo sábado por la noche.

### UNA FICHA DE KLEBER

SALAMANCA.—Se conocen nuevos detalles para completar la ficha de Emilio Kleber, dueño actualmente de Madrid.

Este siniestro aventurero que ordena los fusilamientos por centenares, se queja de lo que llama sensiblería occidental de los rojos españoles, que sienten repugnancia a poner a las mujeres y niños en la primera línea de los frentes en vanguardia, procedimiento que con tanto éxito practicó en China.

Kleber procede del campo de las derechas. Logró escaparse cuando la revolución rusa y se pasó a los rojos.

Fue el amigo más influyente de Trotsky, pero después se hizo amigo de Stalin del que es ahora entusiasta servidor.

### TENIA LA IMPRESION DE ASISTIR A UN RETROCESO DE MUCHOS SIGLOS DE LA HISTORIA DEL MUNDO

SALAMANCA.—Un periodista americano que ha vuelto de España a su país de origen, después de haber estado en ella siete meses, ha dicho que desde que estalló la guerra civil, el terrorismo fue en la España roja tan terrible, que daba la impresión de asistir al retroceso de muchos siglos en la historia de la Humanidad.

En cambio, después de recorrer las regiones sometidas al general Franco, puede asegurar—manifiesta—que en ella se vive sin la menor huella de guerra civil y el orden está asegurado en todas partes.

### LOS AVIADORES RUSOS ESTAN CARACTERIZADOS POR UNA GRAN COBARDIA

PARIS.—Han pasado por Marsella unos oficiales norteamericanos que han desertado del Ejército rojo que lucha contra las fuerzas nacionales de España. Han manifestado que en el frente de Madrid y en la capital, hay escarmentados españoles, pues todos son extranjeros. El material bueno de aviación se lo reservaban para sí los rusos, y dejaban para otros el peor. Los aviones de caza de procedencia rusa son buenos, pero en cambio los de bombardeo son malos, y que los pilotos rusos se caracterizan, por su gran cobardía, pues en el instante mismo de divisar las alas de los aeroplanos del general Franco, huyen.

Los aparatos de que dispone el general Franco son buenos, y los que los tripulan gozan de un prestigio inmenso.

Cuentan estos oficiales norteamericanos, que un día salieron ocho aparatos rusos con pilotos españoles, y en el momento que se entabló combate, los ocho ruso-españoles huyeron y dejaron solo a un piloto inglés, que dirigió la escuadrilla. Su aparato fue derribado y él resultó muerto.

La indisciplina en el campo rojo es grande. Cuando se da una orden pregunta el que la recibe quién la da, y si no le es persona grata, la orden no se obedece.

Esos aviadores norteamericanos, no obstante las prometedoras ofertas que se les hicieron, no han recibido ni un solo céntimo.

### ANTE LA GENERALIDAD DE CATALUNYA PIDEN PAN LAS MUJERES Y NIÑOS BARCELONESES

BARCELONA.—En Barcelona hubo ayer una nueva manifestación de hostilidad contra el Gobierno de la Generalidad, provocada por el hambre que hacen pasar a aquel pueblo de anarquistas y los rusos, que les tienen atrozizados. No sólo hubo manifestación callejera, sino que en los cuarteles de las milicias socialistas unificadas hubo también una sublevación que sembró gran alarma.

La gente, hambrienta, asaltó un carro que llevaba una tonelada de carne para el mercado. Para calmar los ánimos, fue preciso utilizar la fuerza armada. Una manifestación de mujeres y niños, al grito de «queremos pan», se

dirigió desde las Ramblas ante el palacio de la Generalidad. Tal era el número de los componentes de la manifestación, tan fuertes las protestas, que los hombres de la Generalidad les dejaron a los manifestantes que todo se arreglase satisfactoriamente y que hoy habría pan en abundancia.

El ambiente de anarquía aumenta por momentos en Barcelona y la Prensa ataca al Gobierno, el cual ha tenido que amenazar con la suspensión a varios periódicos.

### LOS DIAS DE MADRID ESTAN CONTADOS

PARIS.—Un enviado particular francés, comunica las siguientes impresiones de Madrid:

Hemos pasado días terribles los días que habitamos en Madrid. Las tropas nacionales, en su avance hacia la Cuesta de las Perdices, han sembrado pánico extraordinario entre la población. Los núcleos rojos que ante la huida de la capital, huyen hacia el interior.

La Gran Vía tiene otra vez transeúntes, y hasta en la misma Puerta del Sol el público hace equilibrios sobre los restos del pavimento. Ahora, los madrileños se dirigen a Pardiniás, Ciudad Lineal y final de la Calle de Alcalá. La junta de defensa roja ha estado reunida durante siete horas, y ha tomado acuerdos «in extremis», tales como la evacuación forzosa de la población.

Como ya se ha dicho, los rojos quieren dejar una ciudad muerta, vacía, como ya han hecho en otros sitios. Los días de Madrid están contados. Un empuje, y la caída se impondrá.

### MORAL COMUNISTA

BARCELONA.—El «Diario de la Generalidad» publica un decreto destituyendo a varios funcionarios de Justicia que no han comparecido a prestar servicio cuando se les ha requerido. También publica el «Diario Oficial» que el Tribunal de Divorcios resolvió desde Julio pasado la cantidad de 3.112 demandas de separación, de las cuales 532 fueron de mutuo acuerdo. (Emisoras Catalanas Reunidas).

### LES VEN EN BILBAO

BARCELONA.—Hoy fueron vistos en Bilbao los barcos «faciosos» y que partieron con rumbo Oeste. (Radio Asociación).

### GRAVES DISTURBIOS EN MALAGA

MÁLAGA.—Como consecuencia de haber cedido el Gobierno de Valencia el sesenta por ciento de la producción agrícola de la provincia, sin dero a indemnización alguna, se han registrado aquí graves disturbios.

Se han formado manifestaciones que recorren las calles dando grandes gritos, negándose a entregar cualquier cantidad de la recolección. Esto da lugar a varios conflictos con las fuerzas que recibieron orden para dispersar a los manifestantes por todos los medios. Resultaron cuarenta muertos de ambos lados y numerosos heridos.

### UN CONVOY DE MUERTOS

GIJÓN.—Ha llegado procedente del frente de Oviedo, un convoy de muertos y heridos. Los muertos son 42 y los heridos 102, muchos de ellos graves. Se ha prohibido el acceso a los hospitales.

### UNA PROTESTA

PARIS.—En uno de los últimos números de «Solidaridad Obrera» de Barcelona, se publica un violento artículo contra los Gobiernos de Barcelona y Valencia. Protesta contra la desmoralización que en todos los frentes reina en el campo rojo, y dice que no hay más que comités, mandatos, todos y nadie obedece. Así—añade—no es posible lograr nada, máxime teniendo en cuenta que en el campo de las fuerzas nacionales, la organización es perfecta en todos los servicios y hay gran disciplina.

### YANKEES AL FRENTE DE MADRID

LISBOA.—El cónsul general de Estados Unidos en Barcelona ha declarado que setenta y seis súbditos yanquis han salido para el frente de Madrid, a pesar de que pretendió disuadirlos de sus intenciones.

Según afirma el cónsul, les amenazó con aplicarles la ley de 1909, según la cual podría multarles con mil dólares y prisión de seis años en cuanto cesaran las actuales circunstancias; pero espera que esos norteamericanos no vuelvan a su país.

### AZANA A VALENCIA

BARCELONA.—Esta mañana llegó de Benicarló el presidente de la Generalidad, Luis Companys, que conversó con Largo Caballero sobre la conveniencia de fijar la residencia de Azana en Valencia.

### LOS PROPOSITOS DEL PRESIDENTE DE MEJICO

PARIS.—Las declaraciones del barón de Negri, recientemente llegado a París y que pronto llegará a Madrid para hacerse cargo de la Embajada de México, han sido comentadas con disparidad por la prensa francesa.

El resumen de lo declarado por el nuevo representante del Gobierno rojo de Cárdenas, se ajusta a lo siguiente: Primero. El barón de Negri investigará la personalidad de los refugiados en la embajada y procederá con la energía necesaria, no permitiendo en ningún caso actos de hostilidad hacia el Gobierno de Largo Caballero.

Segundo. En caso de hostilidad moral o material hacia el Gobierno constituido, Negri actuaría con la máxima energía, porque Méjico tiene el deber de auxiliar con decisión al Gobierno de Valencia.

Se comenta en esta capital que Negri piensa transformar el Derecho internacional privado con un desenfado ineficaz.

### LAS DISTRIBUCIONES DE GASOLINA

BARCELONA.—A partir de mañana, la distribución de la gasolina se efectuará con el debido control de la Consejería de Defensa, Parque Móvil y Sindicato de Transportes.

La orden, que mañana se publicará en el «Diario Oficial», prohíbe terminantemente la circulación de taxis y coches particulares. Cuando se trate de casos de verdadera urgencia, los interesados podrán pedir autorización a los teléfonos 12.320, 12.341 y 12.329, donde indicarán dónde podrá ser admitido el combustible.

Los partidos políticos y sindicales que cuentan con automóviles para su servicio, deberán solicitar la gasolina por escrito, lo mismo que los camiones, para el servicio industrial.

La orden es terminante y en toda Cataluña no podrá consumirse más que una tercera parte de la gasolina que se gasta en la actualidad.

### LOS DE LA F. A. I. Y C. N. T., DISGUSTADOS

TOULOUSE.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que los elementos anarco-sindicalistas están muy disgustados, y cada día se agudiza más la lucha que se tienen con las demás organizaciones políticas y sociales del «frente popular». Los anarco-sindicalistas piden que se haga la guerra al mismo tiempo que la revolución, y dicen que, como ésta no se hace, tendrán que quedarse a retaguardia para hacer la revolución y evitar que sean asesinados los afiliados a la F. A. I. y a la C. N. T., por fuerzas concentradas a este fin en Barcelona y Valencia.

### LOS MINISTROS «BASKOS», A VALENCIA

BILBAO.—Hoy salieron en avión para Valencia, los ministros del Gobierno vasco, Astigarrá, Aldasoro, Gracia y La Torre, con una misión especial.

### EL COMUNISMO QUEDARÁ EXTIRPADO

VARSOVIA.—El ministro de Justicia pronunció hoy en el Parlamento un amplio discurso sobre la situación interior del país, que no es la normal, debido a las ingerencias de los comunistas. Algunas potencias—dice el ministro—parece que tienen un excepcional interés en mezclarse en nuestra organización social y no reparan en medios para entorpecer la vida. Durante el pasado año de 1936 fueron descubiertos noventa y cinco casos graves de espionaje, mil trescientas personas fueron asesinadas por cuestiones sociales, se ocuparon más de 22.000 armas de fuego, y en la actualidad se encuentran en las cárceles setecientos veinticinco individuos, agitadores todos ellos, pero de tendencia soviética, cuatrocientos veinte.

Quedan todavía—terminó el ministro—muchos agitadores y obreros rusos, que efectúan propagandas, pero en este año el comunismo quedará totalmente extirpado.

### SESION DE LA CAMARA FRANCESA

PARIS.—Ayer tarde, celebró la Cámara una importante sesión bajo la presidencia de Herriot. En el banco del Gobierno, Leon Blum, Dalloz, Dehadien y Dorville, pronunciaron discursos antes de que ningún diputado hiciera uso de la palabra. Herriot pronunció un amplio discurso en el que se refirió a la política interior. Terminó diciendo que por encima de todas las simpatías, en cuanto se trate de atacar a Francia, los representantes de los diversos pueblos franceses deben tener en cuenta que la patria no puede ser más que una.

El señor Herriot fue muy aplaudido por los diputados de derecha.

Mediatamente después, el presidente del Gobierno subió a una tribuna en donde leyó el proyecto sobre la prohibición del envío de voluntarios a España, en virtud del cual se pide a la Cámara que apruebe con urgencia su discusión para que pueda ponerse en vigor inmediatamente, previo estudio de la comisión correspondiente.

### EL REPRESENTANTE ESPAÑOL

ESTOKOLMO.—El representante del Gobierno de Burgos en esta capital, informó al ministro de Relaciones Exteriores de Suecia, del derecho que le asiste de ocupar la residencia de la Legación española en vez de Isabel de Palencia.

### SIGUEN LAS DESERCIONES

MADRID.—Si bien aumentando continuamente las deserciones de los milicianos rojos.

Tan abundante es el número de deserciones, que adquiere caracteres epidémicos.

Se sabe que muchos milicianos en el momento en que estaban dispuestos a pasar a nuestras filas, han sido sorprendidos y fusilados.

### PANICO EN MADRID.—ENTREVISTAS Y CABILDEOS

PARIS.—Como consecuencia de los últimos avances efectuados por las tropas del general Franco en el frente de Madrid, la posición de los rojos es desesperada, y parece que el pánico reina en la capital.

Se señala una importante evacuación a lo largo de la carretera de Valencia. En Valencia hay fiebres entrevistadas. El embajador soviético ha sostenido largas conferencias con Largo Caballero y Alvarez del Vayo.

Por otro lado, el general Kleber como él mismo ha dicho a uno de los principales jefes de las milicias soviéticas, ha sido llamado urgentemente a Valencia, donde ha ido a exponer la situación al desgobierno rojo.

### EL PALACIO NACIONAL

VALENCIA.—Se sabe que el Palacio Nacional de Madrid, ha sido convertido en cuartel general de milicias nacionales.

### PERSECUCION RELIGIOSA EN BILBAO

BILBAO.—Los sacerdotes y religiosos son obligados a vestir de paisano y aun así, no se les respeta, teniendo que refugiarse donde pueden.

Muchas iglesias y conventos han sido asaltados y saqueados y otros convertidos en cuarteles.

La situación es cada vez más grave, pues faltan artículos de primera necesidad, especialmente pan, carne, azúcar y aceite.

### LA RECONQUISTA DE ESTEPONA

SEVILLA.—Las fuerzas bajo el mando del general Queipo de Llano, comenzaron en la mañana de ayer las operaciones preliminares para la conquista de Málaga.

Las fuerzas de mar, tierra y aire, cooperaron brillantemente en una acción conjunta, avanzando hacia Estepona por el frente aéreo, y conquistada para España.

Una columna partió de Torres de Berrua mientras otra flanqueaba las estribaciones de Sierra Bermeja.

La escuadra aérea abrió fuego contra la columna de la aviación, que evacuaron los rojos.

La operación terminó con la conquista de Estepona que se leó a cabo a las cuatro de la tarde.

Las fuerzas aéreas, integradas por las escuadrillas de 18 de Julio y la patrulla Sur de cazas, cooperaron muy eficazmente al resultado de esas operaciones.

Se han causado al enemigo gran cantidad de bajas, cogiendo mucho material de guerra y también la guerra de un comandante rojo y el coche.

Se han hecho prisioneros un capitán, dos tenientes y dos sargentos.

### MAS MATERIAL RUSO A LOS ROJOS ESPAÑOLES

BERLIN.—En los últimos quince días, un número considerable de buques españoles y bolcheviques pasaron los Dardanelos.

Han salido principalmente de los puertos de Odessa y se dirigen a Barcelona o Valencia, donde desargarán material de guerra.

### EL PELIGRO RUSO

BERLIN.—Un periódico suizo publica una sensacional información sobre el armamento que llevan a cabo los soviets.

Llama el corresponsal la atención sobre el carácter agresivo del Gobierno de Moscú y su intervención en los asuntos de otros países, lo que constituye un gran peligro.

El verano pasado se aumentó el contingente del Ejército ruso en unos dos millones de hombres, llamándose a filas a jóvenes de edad cada vez menor.

El periódico suizo dice que nunca un pueblo tuvo un Ejército tan considerable en tiempos de paz como la Rusia soviética.

El periódico ha llegado a convencerse de que tal armamento tiene un carácter puramente agresivo.

Se pregunta cuándo comprenderá la Europa occidental que se está acumulando en el Oriente europeo un explosivo que podría destruir en muy poco tiempo la cultura europea de casi dos mil años.

## Quedan en suspenso toda clase de oposiciones y concursos

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Las circunstancias por que atraviesan España en los momentos actuales, hacen preciso que no se celebren oposiciones ni concursos de ninguna clase, para proveer plazas en propiedad, en Organismos oficiales y Entidades relacionadas con servicios públicos, y por ello, he dispuesto:

Artículo 1.º Mientras no se disponga otra cosa, quedan en suspenso toda clase de oposiciones y concursos para la provisión de plazas en propiedad en los Organismos oficiales, tanto del Estado, Provincia y Municipio, como de Corporaciones o Entidades que tengan a su cargo servicios públicos de cualquier clase.

Artículo 2.º Si alguno de los Centros aludidos anteriormente, tuviesen pendiente alguna convocatoria a los fines expuestos, quedan anuladas.

Artículo 3.º Se exceptúa de lo dispuesto en el artículo anterior, la convocatoria de concursos hecha por Orden de 30 de Octubre último («Boletín Oficial» de 2 de Noviembre), para proveer plazas de maestros interinos, que por necesidades imperiosas e ineludibles de la Enseñanza se hizo, y por su carácter de interinidad, como facultativa y reiterativa, se dispuso en ella.

Burgos 14 de Enero de 1937.—Fidel Dávila.

## A los propietarios de automóviles

Con objeto de proceder a la colocación de la nueva hoja de requisas en el material de automóvil de todas clases, ordenada por la Superioridad, sin cuyo requisito no podrá circular ningún vehículo, todos los propietarios de camiones, vehículos, tanto camiones de carga como omnibus y turismo, ya sean de la matrícula de esta provincia o de otras, pero con residencia en ésta, deberán presentarse con sus coches y documentación completa, en el garage Tárrega (calle del General Sanz Pastor), de esta plaza, en los días que se indican y horas de nueve a doce y de catorce a diecisiete, donde, por la Jefatura del Parque de Automóviles de la División, les proveerán de la hoja de requisas correspondiente.

Viernes, día 15, del BU-1.301 al BU-2.000.

Sábado, día 16, del BU-2.001 al BU-2.350.

Domingo, día 17, del BU-2.351 al fin.

Lunes, día 18, los de matriculas de Madrid y Barcelona.

Martes, día 19, los matriculados en otras provincias y los sin matricular.

La no presentación del coche o de la documentación, caso de no tener el primero en su poder, será sancionado severamente.

El comandante jefe del Servicio de Automóviles, Daniel Fernández.

## Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

**Ofrecemos a Vd. MUEBLES DE CALIDAD**

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

**Muebles Angulo**

VEA SU EXPOSICION

**Calera, núm. 9 - BURGOS**

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma